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	奥斯维辛没有什么新闻
罗森塔尔
   授课班级：高一（9）
教学目标：
1、通过阅读分析，了解本文与一般新闻报道写作的不同点；
2、通过阅读理解与品味语言，触摸语言文字背后作者的思想情感；
3、通过本课的学习，使学生铭记历史，反省人性，完善自我，珍爱和平。
教学重点：
1、了解本文的写作特点；
2、品味语言，触摸情感。
教学难点：
1、学生对文中一些句段所表达的深意的准确理解；
2、如何通过品味语言文字达到勿忘历史，反省人性，完善自我的目的。
教学方法：
1、教师引导发现、引导探究、引导思辩；
2、同学们小组交流，班级讨论。
教学用具：
多媒体（文本、音响、幻灯）。
教学时间：
一课时。
教学步骤：
一、导入新课：
1970年12月7日，大雪过后东欧最寒冷的一天。当时的联邦德国总理勃兰特在波兰访问期间，冒着凛冽的寒风来到华沙犹太人死难者纪念碑下。他向纪念碑献上花圈后双腿下跪，并发出祈祷，以此向二战中无辜被纳粹杀害的犹太人表示沉痛哀悼，并虔诚地为纳粹时代的德国认罪、赎罪。
二、情景再现：
二战中犹太人被法西斯屠杀600万，其中最大的、被称为“杀人工厂”的集中营是位于波兰首都华沙仅120英里的奥斯维辛，据说此处共屠杀了400万人，纳粹在这里以每天6000人的速度杀人。
配乐及展示图片。
三、阅读鉴赏：
  请同学们用一个形容词来表达对杀人工厂奥斯维辛的感受。
  假如你是一名记者，在二战后的某一天来到这里，置身其境，对所见所闻所感你会选择什么角度来报道奥斯维辛，以求在“没有什么新闻”之处写出新闻，使自己的报道具有吸摄人心的力量，使报道独到而富有感染力，出新而具有可读性呢？
A、将镜头对准集中营的遗迹，以表现法西斯的残暴；
B、将镜头对准游客，报道此地已成为波兰的旅游热点；
C、将镜头对准参观者，跟随他们的脚步，真实记录参观者的感受；
D、将镜头对准奥斯维辛内外的自然景观，对比突出今天和平时代的平静祥和。
  先说说你选择的理由。
  结合文本举例说说罗森塔尔选择了从哪个角度来报道。
  阅读文段（8-16），具体解析罗森塔尔是怎样真实地记录参观者“恐惧”的反应和感受。阅读中要求做两件事：
标出罗森塔尔跟随参观者都看了奥斯维辛的哪些地方。
画出记录参观者的反应和感受的语句，准备发言 。
教师总结和引导：
同学们，通过刚才的阅读和对参观者的反应和感受的语句的具体分析，我们可以发现，罗森塔尔并没有像其他记者那样对奥斯维辛纳粹暴徒的遗迹进行直接描写，而是将眼光转移到了参观者身上，真实记录参观者的反应和感受，以参观者强烈的身心反应和感受报道出奥斯维辛这个杀人工厂是一所名符其实的“人间地狱” 。
这大概是本文吸引读者并获奖的第一个原因——把镜头对准参观者，换角度以出新闻。
   品读鉴赏语言，触摸思想感情：
  罗森塔尔在此文中是不是仅仅描写了参观者的反应和感受呢？
  那么这篇报道中还写了什么呢？
  请齐读文章最后一段，找一找前面与此段相照应的的段落。
  对比第一段和最后一段：
  面对大自然的宁静和谐与明媚温暖以及孩子们的嬉戏快乐情景，作者为什么却说“这是最可怕的事情呢？”
  说说你对作者表达的这种感受的理解。
  独立思考、小组交流、班级讨论。
四、拓展深化：
  集中营幸存者给老师的信
  “亲爱的老师，我是集中营的生还者，我亲眼看到人类所不应该见到的情景：毒气室由学有专长的工程师建造，儿童由学识渊博的工程师毒死；妇女和幼儿被受过大学教育的人们枪杀。
  看到这一切，我怀疑：教育究竟是为了什么？
  我的请求是：请你帮助学生成为具有人性的人。因为，只有我们的孩子具有人性的情况下，读写算的能力才有价值。”
教师启发：
  在发展人类科学开发人类智力的同时千万不要忘记前提是健全人性。
  北岛《回答》：在没有英雄的时代，我选择做一个人。
  商品社会、日趋激烈的就业压力、争强斗狠的恶性竞争要求我们把握好做一个人的道德底线。
  切勿打开那个“潘多拉的盒子”。




